VIII SKYRIUS. DIDIEJI
NUOKRYPIAI

1. KUMULIANTAI KRAMERO SALYGA

Iki Siol nagrinétose teoremose asimptotika turéjome tik gana ne-
dideléms, palyginti su n, argumento z reikSméms. Paméginsime §ia
prasme pagerinti teoremas. Suprantama, gali prireikti papildomuy
salygu.

Mums pravers atsitiktiniu dydziu kumuliantu (semiinvariantu) sa-
voka. Jei atsitiktinis dydis X turi s momentuy, tai jo charakteristine
funkcija nulinio tasko aplinkoje, kaip zinome, galima paraSyti pavi-
dalu

S

(1) F(t) =3 0" +ollt]");

k=0

(2) ap =MXF=iTFfB
t=0

Kai t yra pakankamai mazas, tai galime kalbéti apie charakteristinés

funkcijos logaritma. Jo pagrindiné reikSmeé nulinio tasko aplinkoje

yra lygi

(3) In f(t) = Y 21 i)" +o|t]).
k=0
Koeficientas
dk
(4) =it e ()
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yra vadinamas k-osios eilés kumuliantu, arba semiinvariantu. Nepri-
klausomuy atsitiktiniy dydziy sumos kumuliantai yra lygts tu dydziu
atitinkamu kumulianty sumai.

Nesunku rasti rysi tarp momentu ir kumulianty. Tai galima gauti
i (2) ir (4) formuliy arba is (1) ir (3). Turime

Inf(t) =In <1 + Z %(it)k + 0(t|5)> =

k=1

Z% k4 o(Jt]*)—
k=1
1

-5 (3

+;< k (it) + of ] >)3

2
G o)) +

MHM

w‘Q

Kai egzistuoja reikiamas skai¢ius momentu (arba kumuliantu), is (3)
gauname

Y1 = 07,

2oz 1o,

2 2 2v

73 a3z 1

6 6 2 Met3en

Y4 o 0y 1( Qs a%) 1,500 1 4
=2 _Z(oaq. = 4 22 .3 -

91~ 24 a\"M' g Ty )Ty T

arba )
Y2 = Qg — O,
3
¥3 = a3z — 3ajag + 207,
Y4 = g — doyaz — 304% + 120(?042 — 605?[1

ir t.t. Atskiru atveju, kai ay =0,

7= 07
Y2 = G2,
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Y3 = a3,
_ 2
V4 = g — 30i5.

Galima buty parasyti ir bendras formules. Jos sudétingos. Mums
ju neprireiks.

Tarkime dabar, kad atsitiktinis dydis X su pasiskirstymo funkcija
F' tenkina salyga: kuriam nors a > 0

() M X z/ el dF(z) < oc.
Tada visiems kompleksiniams z su Rez < a integralas
U(z) :/ e*TdF(x)

egzistuoja ir yra apréztas,
W(z)| < C.

Si funkcija yra analiziné srityje |Rez| < a. Is tikruju integralas
o0
/ ze**dF(x)
— 00

(T isvestine) egzistuoja toje srityje ir yra baigtinis.
Atkreipsime démesi, kad X charakteristiné funkcija

£(t) = W(it).

Kai tenkinama salyga (C*), atsitiktinis dydis X turi visu eiliy
momentus

MX* = 3% ().
18 zinomos Kogi formulés galime gauti

Ck!
|MXF| < —.

a

Aisku, jog egzistuoja ir visy eiliy kumuliantai.
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Kadangi ¥(0) = 1, tai pakankamai mazoje nulinio tagko aplinkoje
U(z) # 0. Todél galime apibrézti funkcija K(z) = In ¥(z), imdami
pagrindine logaritmo reiksme. Eilute

konverguoja pakankamai mazoje nulinio tasko aplinkoje.
Toliau visur laikysime a; = M X = 0. Tada

[e.°]

1 1
(5) K(z) = Tk ok = 22,2 4 —y32d ...,
k! 2 6
k=2
(©) K'() = 0% + BJoP%,
(7) K'"(z) = 0 + Blz|

pakankamai mazoje nulinio tasko aplinkoje.
Mums prireiks teoremos apie eilu¢iy apvertima.

Teorema. Tarkime, kad
w=g(z) =by+b1(z—20)+...

yra analiziné funkcija skritulyje |z —zo| < p irby # 0. Tada skritulyje
|lw —bo| < I su pakankamai maZu § egzistuoja vienareiksmé funkcija
z = h(w), kurios reiksmés priklauso sriciai |z — zo| < p ir kuri yra
atvirkstiné funkcijai w = g(z). Funkcija h(w) yra analiziné skritulyje
|w — b()| < 4.

Teoremos irodyma galima rasti, pvz, [13].

1 lema. Kai T yra pakankamai mazas moduliv kompleksinis skai-
cius, lygtis

(8) K'(z) =0T

yra i$sprendZiama ir turi vieninteli sprending

2

B PO S S
w=a(n) =)t = o g Tt
k=1
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Eiluté konverguoja pakankamai maZoje nulinio tasko aplinkoje.

Jei T yra realus skaicius, tai ir zg yra realus, be to, T ir zo Zenklai
sutampa.

I'rodym a s isplaukia i§ ka tik suformuluotos teoremos apie
eiluciu apvertima. Koeficientus apskaic¢iuojame, istatydami zq iSraiska
i(5)ir (6). O

2 lema. Jei zo yra (8) lygties sprendinys, tai
K(z0) = 20K (20) = —%72 +M(T);
éia
Ar) = B+ (—%%4- n )T+...

" 603 806 ' 2404

yra laipsniné (Kramero) eiluté, kurios koeficientai yra kumulianty
funkcijos; eiluté konverguoja pakankamai mazoje nulinio tasko aplin-

koje.

Irodymas. Turime
K(z0) — 20K'(20) = K(20) — 0720 =

2 :’Yk T 3 k
k‘!(a 2047— )
k=2

(I_ﬁ 2, 33— 0" 5, ):

— 0T p 2047 607
3 4
B(G- D)+ I
er% 373736—024"2 =

__ _ s ﬁ)?’
o Jr( 203+603+203T+

2 2 2 2
3v3 — 3v3 —
+ ( V3 Y3 — Va0 3 Y4 Y3 — Y40 )74 L=

806 + 606 406 " 2404 606
2 2
_ T~ Y3 3 (_ 3 Y4 ) 4 0
2 T6037 T\ T ge0 T ape)T T
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2. INTEGRALINE DIDZIUJU NUOKRYPIU TEOREMA

Nagrinésime seka nepriklausomu, vienodai pasiskirsciusiu atsitik-
tiniy dydziu X, Xa,.... Tarkime, kad tie dydziai tenkina 1 skyrelio
(Kramero) salyga (C*). Be to, laikysime M X; = 0, DX; = 02 > 0.
Kaip ir anks¢iau, zymésime
Xi+...+X,

o\/n
ir F,®,,®,¥, K reikSmés tos pacios. Miusu tikslas — irodyti teore-
mas, kuriose funkcijos @, (x) argumentas z galés biiti démenu skai-
¢iaus n funkcija.

Ly =

1 teorema. Jei x = o(\/n, tai

o (03022,

kai x >0,
D, (x) 3 x |x] + 1
- —/\(—) 1+ B ,
s~ () (2P 7
kai x < 0. Cia X yra 1.2 lemos eiluté, konverguojanti nulinio tasko
aplinkoje.

Itrodymas. 1°. Péme pakankamai maza realuji skaiciu &,
apibrézkime ¥ = (). Pakankamai maziems £ jis yra teigiamas.

Tada funkcija
1
Fa=g [ evirg)
Y J(~c0,2)

yra pasiskirstymo funkcija. Imkime seka nepriklausomu atsitiktiniu
dydziy X7, X5, ... su ta pacia pasiskirstymo funkcija F™*. Si atsitikti-
niy dydziu transformacija vadinama Egerio (Escher) vardu. Naujieji
dydziai turi vidurkius

m*:MXf:/ xdF*(z) =

s i -39 v
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ir dispersijas
1 oo
o*? = DX} = —/ 22 dF (x) — m*? =
\IJ — 00

UG
1G]

Pagal (1.7) dispersija yra teigiama.

2

— (K'()" = K"(&).

2°. Pazymékime
Wh(z) =P(X1+...+ X, < x),
Wi(z)=P(X] +...+ X, <ux).

Rasime rysi tarp Siu funkciju. Parodysime, kad
(1) Wae) = [ e oaw;y)
(_OO)CE)
Kai n =1, turime

\Il/ e VAW (y) = \IJ/ e SVdF* (y) =
(—o0,z) (—o0,z)

= fo/ e—éyd(l/ efzczF(z)) =
(—00,2) ¥ J(—co)
= / e YeSYdF (y) = F(x) = Wi (z).
(7007‘7:)

Tarkime, (1) teisinga kuriam nors n. Parodysime, kad ji teisinga, kai
n padidinamas 1. Kadangi dydziai Xy, ..., X,, X,,+1 yra nepriklau-
somi, tai

Wi (2) = / T (o — 2)dW,(2) = U [ h Wa%wg(z)

— 00

= ygnt! / e % </( | efde*(y)> AW} ().
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Vidiniame integrale pakeiciame u — z = y. Gauname
o0

Wn-‘rl(x) = \I/n+1/

—00

= gntl / egudu</ F*(u— z)dWS(z)) =
(—o0,z) —00

= pntl /( ) e AW (w).

e % (/ e ¢=2) g F* (u — z)) AW} (z)
(—OO,I)

Is matematinés indukcijos principo iSplaukia, kad (1) formulé teisinga
visiems n.

3°. Pazymékime
_X{+ .+ X —nm”

zZr =
" o*\/n

ir normuoty atsitiktiniy dydziy sumu pasiskirstymo funkcijas (pirma-
ja i8 ju jau anksciau vartojome)

O, (x) = P(Z, < z),
oy (x) = P(Z; < x).

Tada
®,,(z) = W, (zov/n),

O (z) = W) (xo™/n+m*n).

Pasinaudoje (1) formule, gauname
o, () =" | eI (y),
(—o00,0v/7)
o po pakeitimo y = uo*\/n +m*n

(2)  Bp(x)=Wre tMm / e EUTVIAD (u).
(700,(0’177771*\/%)/0’*)



184
Kai 2 — oo,
* o0 *
1= Pne tm "/ e~ Sue ﬁd@;(u).
— 00
Atéme iS sios lygybés (2), gauname

(3) 11— ®p(z) = Yre—tm'n / €U VA GD* ().
(ax—m*\/ﬁ)/a*,oo)

4°. Panagrinésime (2) ir (3) lygybiu desiniuju pusiu reiskinius.
Kol kas i§ £ buvo reikalaujama tik, kad jis butu pakankamai mazas.
Dabar parinksime ji tiksliau. Imkime 7 = z/v/n = o(1), kai n — oc.
Laikysime £ lygties
K'(€) = o7

sprendiniu. Tada
ox —m*/n= (o7 — K'(€))v/n = 0.

(2) ir (3) formulés virsta

(4) B, (z) = Yle M / e~ EUTVIAD (u),
(_0070)
(5) 1—®,(z) = Uretmn / eV AD (u).
(0,00)

Ivertinsime ty formuliy desiniuju pusiy reiskinius. Pagal 1.2 lema
dauginamasis pries integralus yra lygus reiskiniui

2
* T
(6) et = exp {K(§) — K (§)} = exp { = T+ A ],
pakeltam n-uoju laipsniu.

5°. Ivertinsime integralus. (4) formuléje laikysime x < 0, o (5) —
x > 0. Nagrinésime tik antra atveji, nes pirmasis tiriamas analogiskai.
Pazymeékime

= / =€ VB (1),
(0,00)
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Kadangi atsitiktiniai dydziai X}; yra vienodai pasiskirste ir turi tre-
¢iuosius momentus (jie turi visy eiliu momentus), tai pagal VII.2.2
teorema,

w0 = 0= [ e g
cia .
Qn(u) = NG
Todeél
I=J+ Js,
(7) J1 = \/% /000 675“‘7*\/5*“2/2du’

Jy = / e~SUVIQ,, ().
(0,00)

Ivertinsime Jo. Integruodami dalimis ir prisimine, kad & > 0,
gauname

Jo = e E1TVRQ,( / Qn(u)de 817"V =

(8)
= —Qn(0 / de=Suo Vi — ﬁ'

6°. Integralo J; ivertinimas kiek ilgesnis. Ji i§ pradziu skaidome
idu

e~ STV 2 gy = 3 4 .

©) h=75 /om N /M

Kadangi £ yra teigiamas, tai

10) Ji < — e v 2du < / ue™ " Pdu =
(10) 1= Ve /f/g T V2mn
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Is (1.6) ir (1.7) gauname

*

« o mo " 1/2_l I(e\
g~ = g(K(€)" - K(0) =

= 60+ BYY? — ~(o%E + BE) = BE.

eBEVIE — 1 4 BE2, frueBEVY,

(11) J3 = Js + Jg,

L[V o2
J — efm U/ n/o—u du’
° V2T /0

Vn/g . R R
Js = sz\/ﬁ/ ue ™™ UV o —ut /24 BEuvn g
0

7°. 1§ pradziy vertinsime integrala Js. Kadangi m* « o%¢ ir
& — kiek norima mazas, kai n pakankamai didelis, tai to integralo
pointegralinés funkcijos rodiklis

1 1
< —§m*u\/ﬁ/a —u?/2 < —gm*u\/ﬁ/o.

Vadinasi,

NDG )
Jo = B§2\/ﬁ/ we™ 2™ VIO gy
0

Integruosime dalimis. Kad btity trumpiau, pazymeékime

E = %m*\/ﬁ/a = %\/ﬁ(oﬁ + B&?).
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Tada
vn/g 1 [vn/€
/ ue Fudu = —= ude F* =
0 E Jy
u _p Vn/¢ 1 [vn/é 5
= ——e u — - Ud =
Ee . + E/o e U
B _Ee—Eu vn/g - e—Eu Vn/€ B
- FE 0 E2 0 o
\/ﬁ —E\/n/¢ 1 —E\/n/¢&
B 1 B B
_ —5sn(o+B _
Todél
B

8°. Pereiname prie integralo Js. 1§ (1.8)

m*vijo = K'(€)/nfo = /.

Todél

J 1 /OO —TU n—u2/2d
= — e u—
° V21 Jo

1 oo

—TU ’rL—u2/2 _
—— (& du = J7 — Jg.
V21 /e

(13)

I8 pradziu jvertinsime Jg:

B¢
7.

BE [*
—_ > u d —
(14) JS_\/ﬁ/o ue u =
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Apskaic¢iuosime ir integrala J7. Atlike elementarius pertvarkymus,
gauname

67'2n/2 o

B V2r Jo
(15) I R

= e - =
Vo Jrym 4

= 672"/2(1 — (I)(T\/ﬁ)) +

Jr e~ (WHTV 2y =

B

B

Surinke visus jvercius i§ (7)—(15), gauname
B
v

Nari skliausteliuose ivertinsime i$ apacios. Integruosime dalimis:

TN rvn Y

—qy2/2 |00 0o
e Y / B / ize_yz/zdy _
TN V1 Yy

Y
—72n/2 o]

[=¢n/2 (1 —@(rvn))

e

+
T\/ﬁ TVn y3
—72n/2 e y2n/2

TN y3

677'271/2 1
> 1-— .
— Tn (Ty/n)?
Kai 74/n > 2, tai

e

I=e 21— ®(ry/n))(1+ Br).

Is (5) ir (6) formuliy gauname

1—®,(z) = " 2D (1 - &(z)) (1 + Br).
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Kai 7¢/n =2 <2,

exp(—x‘o’/\/ﬁ)\(%)) = exp (%) =1+

0 18 VIIL.2.2 teoremos

+%:(1—<I>(x))(1+

= exp <\x/ﬁ/\<\jﬁ)) (1—®(z)) (1 + %)

Vadinasi, visiems = > 0,2 = o(y/n)

1—-®,(z)=1- ()

23 T z+1
1— @, (z) = —/\(—) 1-o (1 Bi).
() exp(\/ﬁ ¥ )( @) (1+ B
Kaip jau sakéme, neigiamiems = viskas daroma analogiskai. [J

Kaip matome is 1 teoremos, kai x yra didelis, normalusis désnis
blogai aproksimuoja normuotos sumos pasiskirstymo funkcija — rei-
kia papildomo daugiklio. Kada jis nereikalingas?

Tarkime, = = o(n'/%). Tada

M=) = B o), I—3=0(1)~
(ﬁ) 6 v

IS 1 teoremos matome, kad

1—-®,(x)
1—®(x)

=1+o(1),

3. GARDELISKUJU ATSITIKTINIU DYDZIU
DIDELIU NUOKRYPIU LOKALIOJI TEOREMA

Nagrinésime atsitiktinius dydzius, tenkinancius tas pacias salygas,
kaip ir 2 skyrelyje. Tik dabar juos laikysime gardeliskais: su tikimybe
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1 igyjancius reikSmes i$ kokios nors progresijos b + kh, (k =0,+1,
£2,...). Cia h yra didziausias pasiskirstymo Zingsnis. Zymeésime

P(Xl :b+kh):pk

Suma S, = X1 +...+ X, igyja reikSmes (su tikimybe 1) i§ progresijos
bn 4+ kh,k € Z. VI.1 skyrelio lokalioji teorema teigia, kad

—x5./2
”\f P(S, = bn + kh) — e\/; 0,
m

kai n — oo. Cia

Miisy atveju, kai tenkinama Kramero salyga, galésime irodyti tikslesni
teigini.

Teorema. Kai z = o(\/Tnkn),
P(S, =bn+kh)=
h 2 w3 raak | Tk In*?n
= ex —”—|—")\(>} <1+B —I—B);
oV2mn p{ 2 Vvno\yn N n

¢ia A yra Kramero eiluté.

Irodymas. 1°. Kiekvienam kompleksiniam skai¢iui z, |[Rez| <
a, apibrézkime

\I/(z):/ e**dF (z) = Z preOTER)

— 00

Funkcija W(z)e™* turi perioda 27i/h. 1§ dydziu Xj nepriklauso-
mumo gauname

Z P bn+kh)

k=—o0
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Po(k) = P(S, = bn + kh).

Tarkime, kad ¢ € [—a/2,a/2]. Padaugine pastarosios lygybés abi
puses is

iefz(anrkh)

2mi

ir integruodami tiesés atkarpa kompleksinéje plokStumoje nuo ¢ —
mi/h iki ¢ 4+ wi/h, gausime

h ctmi/h

P (k) = — g —z(kh+bn)d _
(k) =5~ i (2)e z

(1)

h ctmi/h
=— U (2)e”* "V z;
2m c—mi/h

¢la x = k.
2¢. Parodysime, kad
(2) [W(c+ it)] < (),
kai 0 < [¢t| < w/h. Pirmiausia, aisku, kad
[W(c+it)] < ¥(c).
Jei kuriam nors tg, 0 < |tg| < 7/h, bty teisingas lygybés zenklas,

tai turétume
elﬁto Zpk;edk (CJr’Ltg) — Zpkedkc7
k k

¢ia d = b+ kh, B — realusis skai¢ius. Gautume
Zpkedkc(l — ei(d""m)t”) =0
k

ir
Zpked”(l — cos(dy + ﬂ)to) =0.

k
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Kadangi reiskinys skliausteliuose yra neneigiamas, tai visiems k su
salyga pi # 0 gautume

cos(dy + B)to =1,

t.y.
(hk +b+ ﬁ)to = 27ly, l € Z.

Kadangi h yra didziausias pasiskirstymo zingsnis, tai egzistuoja du
sveikieji k1 ir ko, k1 — k2 =1, su salyga

(hk1 + b+ B)to = 27ly,, Iy, € Z,
(hks + b+ B)to = 27ly,, Iy, € Z;

hto = 27T(lk1 - le)
Taigi |hto| > 2, o tai priestarauja salygai |to| < 7/h.

3%, Pazyméje 7 = x/y/n, laikysime ¢ lygties K'(z2) — o7 = 0
sprendiniu. Paéme pakankamai maza € > 0, i§ (1) turime

h §+7Ti/h
P,(k)=— U (2)e 20"V =
210 Je _risn
h E+ei
(3) = — U (2)e 2"Vt
211 £—ci

h .

— W€ + it)e #EFMonVRgE — [ 4 I

2m e<|t|<m/h

Is pradziu jvertinsime I. I (2) ir ¥ tolydumo gauname
(€ +it)] < W(E)e™",

kai e < |t| < m/h; ¢ia n(e) > 0 nepriklauso nuo &. Todél

h
L) < 2 wng)lem© / e EorVi gy =
2m e<|t|<m/h

(4)
_ B|\I/n (5) |e—nn(a)—£arn.
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4°. Lieka jvertinti integrala

h E+tei

— : en(K(Z)_UTZ)dZ.
2T Je_g;

I

Kadangi K'(z) = o, tai integravimo srityje

K(z) — o7z =K(&) — o7& + R(t),

o0

) _
R(t)=>_ K7 (©) (it)7.

=2 7t

Pastaroji eiluté konverguoja, kai ¢ yra pakankamai mazas, [t| < e.
Turime

(5) I, = 76n(K(§)*UT§)(]3 + 1y),

Iy = / e"R(t)dt,
|t1<In? n/ v/

I4 = / eTLR(t)dt.
In? n//n<|t|<e

Is pradziu jvertinsime antraji integrala. Pagal (1.7) turime
1 2
R(t) = 5 K"()f + Bltf* = = + BIel¢® + BltP,

0.2
ReR(t) < _TtQ’

kai n yra pakankamai didelis, o € — pakankamai mazas. Todél

FARS / e /Agr <
In? n//n<|t|<e

Lé/ﬁ T ety
In"n Ji2n/vn

BN RN
In? n no? In2 /y/n

4

2, 4 4
_ —oc“In"n/4 __ —c1In®n,
/4 = Be=erIn"n,

~ Vno2ln’n
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c1 yra teigiama konstanta.

5¢. Tirsime I3. Kai |t| < In®n/\/n,

1 1
R(t) = —§K”(5>t2 + gKW(f)(it)3 + Bt*,
enR(t) —

1

_ 6_§nK”(E)t2 (1 + %K’U(f)(it)g +B’I’L2(K”(§))2t6(1 +Bnt4)) —

112

nn)
" .

= e_%K//(g)tz (1 + %K”I(é_)(lt)g + B

Todél

Bln12n>d

1_3 _ / e*%K”(g)t2 (1 + EK”/(g)(Zt)S +
|t|<In? n//m 6 n

12
_ / e*%K”(ﬁ)ﬁ (1 + B III n)dt7
[¢|<In2n//n n

nes nelyginés funkcijos integralas yra lygus 0. Toliau

(7) Iy = (1 +
Iy = /Oo e 3K O gy,

Ig = / e BK"OF gy,
[t|>In2n//n

Kadangi K" (£) = 02 + B|r| > 02/2, tai

I S/ e 1 dt
[t|>In%n//n

S; integrala vertiname taip pat kaip ir I;. Gauname

(8) Ig = Be~erln'n,
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Integrala I suintegruojame

2
nK"(§)

I5

Taciau K" (&) = 0% + B|¢|. Todél

1 /27
Is = —y/ —(1+ Bl7]).
) 5=\ (1+ Blrl)

Is (3)—(9) isplaukia

12n

h
P,(k) = (K (§)—oT€) (1 + Blr| +
(k) oV 2mn I

+ B|‘1/n(f) |e—7m(e)—§a7'n —
h

- n(K(&)wrf)(l 4+ Bl +
e T
ov2mn 7

Bln

)+

Bln'? n)
- .
Pakanka pritaikyti 1.2 lema. O

4. TANKIU LOKALIOJI RIBINE
DIDELIU NUOKRYPIU TEOREMA

Tarkime, dydziai X} tenkina 2 skyrelio salygas ir turi tolydu
aprézta tanki p(x).

Teorema. Kai x = o(\/n), tai

() 1 x2+x3/\(a:) 1+B|x|+Bln12n
n(t) = —exp| — — 4+ —=A—= — ;
b vz P\ T2 T AN A N E

¢ia M\(z) yra Kramero eiluté, konverguojanti pakankamai maZoje nuli-
nio tasko aplinkoje.

Irodymas. 1° Parodysime, kad f € Ly(—00,00), t. .

/OO |f(t)2dt < oo.

— 00
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Tarkime, kad Y yra vienodai pasiskirstes ir nepriklauso nuo X;. Kaip
zinome, X7 — Y charakteristiné funkcija yra |f|?. Dydis X; — Y taip
pat turi aprézta tanki p(x), nes

ﬁ@%:/mp@—yMRy@)

— 0o

I8 Lebego integralo teorijos turime, kad p yra integruojama funkcija.
Be to,

uwﬁzfmw%wm.

— 00

Is VI.2.3 lemos isplaukia, kad f € Lg(—00,00). I8 €ia taip pat
isplaukia, kad visi laipsniai |f|™ yra integruojami. Pagal VI.2.4 lema,

(1) pu@) = o= [ et (= Yar =

o o ov/n

oo
UT‘/E U (it)e~ 7"V,
7T

—00

2°. Kadangi p yra aprézta ir tolydi, tai W(it) — 0, kai t — Fo0.
Be to, |¥(it)| < 1, kai ¢ # 0. Todél

W (it)| < e,

kai |t| > €; ¢ia n(e) > 0.
(1) formuléje integrala suskaidysime i du

Pu(z) = m( / + / qf"(zt)e—miﬁdt> -
2m [t|<e |t]|>e

ayn
?(Il + IQ)

(2)

Is (1), kai n > 2, turime

< [ < e @0 [ P -
|t]|>e

— 0

(3) = Be (),



VIII SKYRIUS. DIDIEJI NUOKRYPIAI 197
3°. Tarkime, kad n yra pakankamai didelis. Pazymékime 7 =

x/y/n, o & — lygties K(z) — o = 0 sprendinj. Pasinaudoje Kosi
teorema, integrala

i€
L = f/ U (2)e”77"*dz,

v J e

pakeisime trimis (¢ — pakankamai mazas)

(4) z'h:/ +/ +/ =13+ 1,4+ I5;
Ls Ly Ls

Gla: L4 yra (zr. 2 bréz.) tiesés atkarpa nuo £ — ie iki € 4 ie, L3 —

Ls i€
Ly
i 0
—1€
Ls
2 bréz.

nuo —ie iki €& — ie, o L5 — tiesés atkarpa nuo & + ¢ iki ie.
Is pradziu ivertinsime I3 ir I5. Kadangi

1
K(it) = —50%2 + BJt?,
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tai )
[W(it)| < e /4,

kai |¢| < € ir € — pakankamai mazas. IS ¥ tolydumo isplaukia

ant kontiiry Lg ir Ly. Ant tu konttiry (kadangi € ir 7 zenklai sutampa)
o] < 1.
Todél
(5) Is+ Iy = Be ™o < /8,

49, Lieka jvertinti integrala

E+ie
I4 — / en(K(z)_UTZ)dZ.
3

—1i€
Ivertinimas nieko nesiskiria nuo integralo I; ivertinimo 3 skyrelio teo-
remoje. Gauname

I, = ien(K(©—ore) V2T ( &M%
ovn

1+ B|7| + 372

Surinke visus jvercius i§ (1)—(5), turime

14

1 Bln"n
pn(z) = — 27ren<K<f)—wf) (1 + Blr| + — ) 1 BemmEVn

12
- _ 1 6”(*%72+T3>\(T)) (1 4 B|7-| + Bln n)
32 )

Ver

kai n yra pakankamai didelis. O



